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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми дослідження. Подальший розвиток комерційних   

банків України на засадах ринкової моделі господарювання потребує розробки 
нових методичних підходів та практичних рекомендацій щодо підвищення ефе-
ктивності організації їх внутрішньогосподарських відносин. Проблема оптимі-
зації управління внутрішніми економічними відносинами в українських комер-
ційних банках набуває особливої актуальності в умовах посилення міжбанків-
ської конкуренції та активної експансії закордонних грошово-кредитних уста-
нов із більш високими стандартами банківського менеджменту. 

Іншою визначальною тенденцією в банківському секторі економіки є ди-
намічне зростання балансових показників грошово-кредитних установ та акти-
вне розширення мережі філій та відділень. Зазначена тенденція спричиняє ріст 
масштабів та ускладнення організаційно-управлінських структур банків, що, 
у свою чергу, вимагає впровадження принципово нових інструментів банківсь-
кого менеджменту. 

Здійснюючи операції у динамічному середовищі фінансових ринків за ра-
хунок коштів, залучених і запозичених у своїх клієнтів, банк повинен врахову-
вати весь спектр ризиків. Пошук додаткових ефективних інструментів управ-
ління ризиками є перманентним завданням керівників банку. 

Відтак існує об’єктивна необхідність запровадження системи трансферт-
ного ціноутворення у вітчизняних комерційних банках. Основним завданням 
даної системи є оптимізація управління структурними підрозділами банку на 
основі оцінки ефективності їх діяльності. Трансфертні ціни використовуються 
також для підвищення якості управління банківськими ризиками. 

Дослідженню трансфертних цін приділяють значну увагу вітчизняні та 
зарубіжні науковці: М.Г. Чумаченко, С.Ф. Голов, М.І. Макаренко, К.С. Васіна, 
О.М. Теліженко, С.М. Нікітін, В.М. Крилов, Н.Х. Вафіна, Ч.Т. Хорнгрен, 
Дж. Фостер, К. Друрі, Р. Танг  та інші. Питанням трансфертного ціноутворення 
у банківських установах займаються: Дж.Ф. Сінкі, А.А. Мещеряков, З.М. Василь-
ченко, А.В. Зубарєв, Р.Г. Ольхова, М.В. Румянцев, К.С. Косован, В.Ю. Се-
лезньова, Н.П. Шульга та інші. 

Більшість із зазначених науковців досліджують сутність, генезис, методи 
та значення трансфертного ціноутворення в цілому, без визначення їх особли-
востей для банківських установ. Інші фокусуються на певних практичних або 
теоретичних аспектах трансфертного ціноутворення у банках. Проте до цього 
часу відсутні комплексні, системні дослідження трансфертного ціноутворення 
у вітчизняних банках. 

Все вищевикладене обумовило вибір теми дослідження, її актуальність, 
значимість та практичну спрямованість. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний 
напрямок дисертаційного дослідження є складовою науково-дослідницької те-
ми, над якою працює колектив співробітників Української академії банківської 
справи Національного банку України – “Сучасні технології фінансово-

http://www.lib.academy.sumy.ua/BiblList.Asp?WhatAction=RefList&Pos=1&ResCount=20&SearchStr=%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%BD%20%D0%A1.%D0%9C.&RefType=AvtList&RefValue=23207&BaseType=BookList
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банківської діяльності в Україні” (номер державної реєстрації 0102U006965). 
До звіту за даною темою включено пропозиції автора щодо організаційно-
методичних підходів до впровадження системи трансфертного ціноутворення 
у банківських установах. Зокрема, запропоновано механізм оптимізації вибору 
методу трансфертного ціноутворення та обґрунтовано доцільність використан-
ня ринкових кредитних та депозитних ставок як орієнтирів розрахунку транс-
фертних цін. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розви-
ток науково-методичних підходів до організації трансфертного ціноутворення 
у комерційних банках. 

Виходячи з визначеної мети, були поставлені наступні задачі: 
• дослідити сутність трансфертних цін та методи їх формування в цілому, 

а також у контексті діяльності комерційних банків; 
• обґрунтувати складові системи трансфертного ціноутворення у банках та ви-

значити їх взаємозв’язки; 
• проаналізувати досвід трансфертного ціноутворення у банках; 
• визначити та дослідити етапи формування системи трансфертного ціноутво-

рення; 
• провести порівняльний аналіз методик трансфертного ціноутворення у ко-

мерційному банку, спрямований на оцінку діяльності його відділень; 
• дослідити теоретичні та методичні засади використання трансфертних цін 

для управління ризиками банку; 
• розробити механізм оптимізації вибору методу трансфертного ціноутворення; 
• обґрунтувати напрямки удосконалення вибору орієнтирів для трансфертних 

цін; 
• розробити практичні рекомендації щодо використання ринкових депозитних 

та кредитних ставок як орієнтирів розрахунку трансфертної ціни. 
Об’єктом дослідження є внутрішньогосподарські відносини у банку. 
Предметом дослідження є система трансфертного ціноутворення у коме-

рційних банках. 
Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є праці вчених 

з теорії фінансів та кредиту в ринковій економіці, теоретичні уявлення про 
трансфертне ціноутворення та внутрішньогосподарський розрахунок, основні 
концепції управлінського обліку, наукові та методичні розробки щодо організа-
ції внутрішнього фінансового менеджменту банківської установи. У процесі 
дослідження залежно від мети і задач застосовувались відповідні методи аналі-
зу і дослідження економічних процесів: при визначенні сутності трансфертних 
цін та методів їх формування – монографічний, синтезу, дедукції; при обґрун-
туванні складових системи трансфертного ціноутворення у банках та визначен-
ні їх взаємозв’язків – основні постулати теорії систем та системного аналізу; 
при дослідженні досвіду трансфертного ціноутворення у вітчизняних банках – 
статистичне спостереження, що проводилось способом анкетного опитування; 
при розробці механізму оптимізації вибору методу трансфертного ціноутворення 
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– розрахунково-аналітичний, економіко-математичне моделювання, метод    
експертних оцінок та спостережень; при обґрунтуванні напрямків удосконален-
ня використання ринкових індикаторів трансфертного ціноутворення – розра-
хунково-аналітичний, економіко-статистичний; при розробці практичних реко-
мендацій щодо використання ринкових депозитних та кредитних ставок як орі-
єнтирів розрахунку трансфертної ціни – кореляційний аналіз, моделювання, 
розрахунково-аналітичний. 

Інформаційною базою роботи є нормативно-правові акти органів держав-
ної влади України та міжнародне законодавство з питань трансфертного ціно-
утворення. Монографії, публікації в періодичних виданнях, фактологічні мате-
ріали статистичних збірників, а також матеріали наукових та науково-
практичних конференцій і семінарів, присвячених проблемам організації 
трансфертного ціноутворення у комерційних банках. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається внеском автора 
у розв’язання актуальної наукової задачі узагальнення теоретичних засад та до-
свіду організації трансфертного ціноутворення у комерційних банках, дослі-
дження напрямків формування та розробки пропозицій і практичних рекомен-
дацій щодо вдосконалення системи трансфертного ціноутворення банку, і поля-
гає в наступному: 

вперше: 
• розроблено механізм оптимізації вибору методу трансфертного ціноутво-

рення залежно від виду корпоративної стратегії банку та методу розрахунку 
трансфертної ціни шляхом формалізації їх взаємозв’язку через матрицю 
“стратегія-трансфертна ціна”; 

• обґрунтовано доцільність використання середньозважених ринкових кредит-
них та депозитних відсоткових ставок як орієнтирів трансфертного ціноут-
ворення у комерційних банках України, розроблено методичні рекомендації 
щодо використання зазначених ставок для оцінки діяльності безбалансових 
відділень банку; 

удосконалено: 
• економічний зміст понять “трансфертна ціна” та “трансфертне ціноутворен-

ня” на основі визначення суб’єктів, об’єктів та рівнів трансфертного ціноут-
ворення у комерційному банку, а також з урахуванням положень теорії сис-
тем визначено поняття “система трансфертного ціноутворення банку” як су-
купність елементів організаційної, фінансової, інформаційної структур банку 
у їх взаємозв’язку; 

• підходи до вибору параметрів трансфертного ціноутворення для оцінки дія-
льності безбалансових відділень банку з метою визначення умов встанов-
лення трансфертної ціни на чистий або валовий грошовий потік, що генеру-
ється безбалансовим відділенням банку; 

набули подальшого розвитку: 
• науково-методичні підходи до визначення елементів системи трансфертного 

ціноутворення у банку на основі їх систематизації та встановлення взаємо-
зв’язків між ними; 
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• графічні моделі трансфертного ціноутворення, функціональне навантаження 
яких розширено для обґрунтування доцільності орієнтації методики транс-
фертного ціноутворення вітчизняних банків на ринкові індикатори; 

• науково-методичні підходи до визначення етапів формування системи 
трансфертного ціноутворення та обґрунтування їх змісту. 

Практичне значення одержаних результатів визначається обґрунтова-
ними положеннями, висновками, запропонованими методами та практичними 
рекомендаціями, які містяться в дисертаційному дослідженні та можуть бути 
використані для: комплексного вивчення сутності системи трансфертного ціно-
утворення в цілому та у банках зокрема, вдосконалення організаційно-
методичних підходів до впровадження системи трансфертного ціноутворення 
у банках, для підвищення ефективності методики розрахунку трансфертних цін 
у банках України. 

Запропонована автором методика оптимізації вибору методу трансферт-
ного ціноутворення на основі матриці “стратегія-трансфертна ціна” застосову-
ється у практичній діяльності АБ “Полтава-банк”, м. Полтава (довідка від 
17.05.2007, № 01/5107). 

Внесені пропозиції щодо використання ринкових кредитних та депозит-
них ставок як орієнтирів розрахунку трансфертної ціни прийняті до впрова-
дження філією “Сумська дирекція” АТ “Індекс-банк”, м. Суми (довідка від 
27.06.2007, № 01/584). 

Положення та рекомендації щодо виділення центрів відповідальності та 
методики розподілу неопераційних витрат банку у системі управлінського об-
ліку використовуються у практичній діяльності Полтавської філії АБ “Райф-
файзен банк Аваль” (довідка від 22.05.2007, № 01/4066). 

Одержані автором результати наукового дослідження використовуються 
в процесі викладання в Українській академії банківської справи Національ-
ного банку України навчальних дисциплін “Банківські операції” та “Звітність 
у банках”. 

Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, які 
виносяться на захист, отримані автором особисто і знайшли своє відображення 
в опублікованих працях. Особистий внесок здобувача полягає в поглибленні й 
конкретизації економічного змісту поняття “система трансфертного ціноутво-
рення банку”, обґрунтуванні доцільності використання ринкових кредитних та 
депозитних ставок як ринкових індикаторів трансфертної ціни та розробці 
практичних рекомендацій щодо їх використання для оцінки діяльності відді-
лень банку, а також розробці методики оптимізації вибору методу трансферт-
ного ціноутворення у банках. 

З 12 публікацій автора, де відображені основні результати проведеного 
дослідження, 10 є одноосібними. Особистий внесок здобувача, здійснений у ро-
ботах, що написані у співавторстві ([2, 5] за списком опублікованих праць), по-
лягає у: дослідженні історико-економічних передумов виникнення і розвитку 
трансфертних цін та уточненні їх сутності [2]; критичному аналізі методики 
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встановлення трансфертної ціни на чистий грошовий потік безбалансового від-
ділення банку та визначенні умов встановлення трансфертної ціни на чистий 
або валовий грошовий потік [5]. З наукових праць, опублікованих у співавторс-
тві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом осо-
бистої роботи дисертанта. 

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні положення і ре-
зультати виконаного наукового дослідження були оприлюднені на конференці-
ях і семінарах. Серед них: Всеукраїнська науково-практична конференція 
“Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України” (м. Суми, 
2005, 2006), ІІ Міжнародна науково-практична конференція аспірантів та сту-
дентів “Проблемы развития финансовой системы Украины” (м. Сімферополь, 
2006), Конференція молодих вчених-дослідників “Сучасна міжнародна еконо-
мічна політика” (м. Київ, 2006), Всеукраїнська науково-практична конференція 
студентів і молодих вчених “Реструктуризація розвитку фінансового ринку в 
Україні: філософія, стратегія, тактика” (м. Київ, 2007), І Всеукраїнська науково-
практична конференція студентів та аспірантів “Проблеми та перспективи роз-
витку банківської справи в Україні очима молодого науковця” (м. Львів, 2007), 
ІІ Міжнародна науково-практична конференція “Міжнародна банківська конку-
ренція: теорія і практика” (м. Суми, 2007). 

Крім того, результати дослідження доповідалися на науково-практичних 
семінарах професорсько-викладацького складу кафедри банківської справи 
Української академії банківської справи Національного банку України. 

Наукові публікації. Основні положення та найважливіші результати ди-
сертаційної роботи опубліковано автором самостійно та у співавторстві 
в 12 наукових працях загальним обсягом 5,45 друк. арк., з них особисто автору 
належить 4,90 друк. арк. 

Структура і зміст дисертації. Дисертаційна робота складається зі всту-
пу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. Зага-
льний обсяг дисертації становить 246 сторінок, у т.ч. на 96 сторінках розміщені 
23 таблиці, 24 ілюстрації, 14 додатків і список використаної літератури із 
210 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
У першому розділі дисертації “Теоретичні основи трансфертного     

ціноутворення у комерційних банках” проведено дослідження сутності 
трансфертних цін та методів їх формування, визначено складові системи 
трансфертного ціноутворення у банках та взаємозв’язки між ними, а також про-
аналізовано досвід застосування даного типу цін у банківських установах. 

Поняття “трансфертна ціна” та “система трансфертного ціноутворення” 
не отримали однозначного трактування у сфері банківського менеджменту. 
Їх уточнення проведено на основі детермінації суб’єктів трансфертного ціноут-
ворення та врахування необхідності дослідження трансфертних цін на рівні 
внутрішньогосподарських та міжгосподарських (між взаємозалежними юриди-
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чними особами) відносин. Основною характеристикою досліджуваних понять, 
яка детермінує їх специфіку в аспекті банківської діяльності, є визначення 
об’єктом трансфертного ціноутворення ресурсів комерційного банку. Таким 
чином, трансфертна ціна у банку – це ціна на ресурси, які передаються усе-
редині банку від одного центру відповідальності до іншого або між взаємо-
пов’язаними банками. 

З урахуванням основних постулатів теорії систем та проведеного уточ-
нення термінології запропоновано визначення терміна “система трансфертного 
ціноутворення банку” як сукупності елементів організаційної, фінансової, ін-
формаційної структур банку у їх взаємозв’язку, що визначають порядок розра-
хунку, затвердження та регулювання трансфертних цін банківських ресурсів, а 
також напрямки їх використання для оптимізації функціонування центрів від-
повідальності та управління ризиками банку. Виявлені взаємозв’язки між еле-
ментами системи трансфертного ціноутворення проілюстровано на рис. 1. 
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Рис. 1. Система трансфертного ціноутворення 
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Важливим елементом системи трансфертного ціноутворення є методи 
розрахунку трансфертної ціни. Більшість науковців виділяють три основні під-
ходи до розрахунку трансфертних цін: на ринковій основі, на базі витрат та до-
говірні ціни. Дослідження практики трансфертного ціноутворення у країнах з 
розвиненою ринковою економікою (США, Великобританія, Японія, Канада, 
Австралія) засвідчують, що більше 90 % методів трансфертного ціноутворення 
розробляються у межах зазначених підходів, причому близько 80 % компаній 
встановлюють трансфертні ціни на основі внутрішніх витрат або ринкових цін. 

Ринкові ціни та внутрішні витрати активно застосовуються банками як 
орієнтири для визначення трансфертних цін. Договірний метод трансфертного 
ціноутворення не використовується в управлінні діяльністю банку через спри-
яння надмірній децентралізації структурних підрозділів та унеможливлення 
централізованого управління ризиками. Більшість науковців визначають безу-
мовну доцільність розрахунку трансфертних цін на основі ринкових індикато-
рів за умови наявності конкурентного зовнішнього ринку для об’єкта трансфер-
тного ціноутворення.  

На основі проведеного опитування досліджено досвід використання 
трансфертних цін у вітчизняних банках. Визначено, що серед найбільших, ве-
ликих та середніх банків близько 64 % установ використовують систему 
трансфертного ціноутворення (табл. 1). 

Таблиця 1 
Поширення системи трансфертного ціноутворення  

(за матеріалами опитування) 

У т.ч. надіслали відповідь Використовують систему трансферт-
ного ціноутворення (з опитаних) 

Група банків 
Кількість  

банків у групі, 
од. Кількість 

банків, од. 
Частка у загальній 
кількості в групі, % 

Кількість  
банків, од.  

Частка у загальній 
кількості в групі, % 

Найбільші банки 12 3 25 3 25 

Великі банки 15 5 33 3 20 

Середні банки 28 8 29 4 14 
Всього 55 16 29 10 18 

 
Виявлена пряма залежність між величиною активів банківської установи і 

використанням системи трансфертного ціноутворення. Більшість опитаних ба-
нків (близько 60 %) у процесі розрахунку трансфертних цін орієнтуються одно-
часно на ринкові індикатори та внутрішні витрати. 

За результатами анкетування визначено та оцінено (від 0 до 100 балів) фак-
тори, які найбільше впливають на ефективність впровадження системи трансфер-
тного ціноутворення у банку: наявність ефективного управлінського обліку 
(91 бал), бажання керівництва запроваджувати інноваційні інструменти банківсь-
кого менеджменту (75 балів), стратегія розвитку банківської установи (63 бали). 
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У другому розділі “Формування системи трансфертного ціноутво-
рення у комерційних банках” обґрунтовано етапи формування системи 
трансфертного ціноутворення та визначено їх сутність, проведено порівняльний 
аналіз методик трансфертного ціноутворення, направлених на оцінку діяльності 
відділень, досліджено методологічні та методичні основи управління ризиками 
за допомогою трансфертних цін. 

Розроблена концептуальна схема формування системи трансфертного ці-
ноутворення відображає послідовність даного процесу на основі виділення пев-
них етапів (рис. 2). 
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Рис. 2. Етапи формування системи трансфертного ціноутворення 
 
Зміст першого етапу полягає у формулюванні обґрунтованого рішення 

керівництва щодо доцільності впровадження трансфертних цін. Запропонована 
схема аналізу доцільності формування системи трансфертного ціноутворення 
ґрунтується на врахуванні трьох динамічних факторів, значення яких можуть 
коливатись від 0 (мінімальне) до 1 (максимальне) (рис. 3). 

На другому етапі проводиться структуризація цілей трансфертного ціно-
утворення на цілі першого і другого порядку і визначення факторів обрання ці-
лей першого порядку. До цілей першого порядку віднесено: оцінку діяльності 
філій та відділень, оцінку діяльності центрів відповідальності, управління ризи-
ками. Інші цілі пропонуємо вважати цілями другого порядку, оскільки вони до-
сягаються через реалізацію цілей першого порядку. 

Система трансфертного ціноутворення, направлена на оцінку відділень 
банку, формується на основі встановлення трансфертної ціни на чистий або ва-
ловий грошовий потік, що генерується даним відділенням. Перший варіант ме-
тодики передбачає визначення об’єктом трансфертного ціноутворення різниці 
між обсягами залучених та розміщених певним відділенням ресурсів (рис. 4). 
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Рис. 3. Схема аналізу доцільності впровадження у банку  
системи трансфертного ціноутворення 
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Застосування першого варіанта методики передбачає делегування мене-

джерам відділення повноважень щодо визначення цінових параметрів активних 
та пасивних операцій у межах встановлених філією планових завдань. Транс-
фертні ціни валового грошового потоку, розраховані на основі розподілу фіксо-
ваної процентної маржі, призводять до нарощування об’ємних показників від-
ділення і не стимулюють проведення процентних операцій за ставками, більш 
ефективними, ніж встановлені у середньому по банку. 
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Іншою ціллю першого порядку формування системи трансфертного ціно-
утворення є підвищення ефективності управління ризиками комерційного бан-
ку, зокрема ризиком ліквідності, процентним, валютним та податковим. Управ-
ління ліквідністю здійснюється через диференціацію трансфертних цін за стро-
ковістю, валютним ризиком – у розрізі валют, процентним ризиком – за опера-
ціями купівлі та продажу ресурсів. Регулювання диференційованих за визначе-
ними вище факторами значень трансфертних цін дозволяє управляти розривами 
ліквідності, валютною позицією, формуванням і розподілом відсоткової маржі. 

Використання трансфертних цін для управління податковим ризиком на-
буває особливого значення при здійсненні банком операцій зі своїми закордон-
ними філіями. Для уникнення санкцій з боку податкових органів комерційні 
банки повинні враховувати вимоги документа “Рекомендації щодо трансферт-
ного ціноутворення для багатонаціональних корпорацій та податкових адмініс-
трацій”, який був опублікований Організацією економічного співробітництва і 
розвитку у 2001 році. 

У третьому розділі “Удосконалення системи трансфертного ціноут-
ворення у комерційних банках” розроблено механізм оптимізації вибору ме-
тоду трансфертного ціноутворення, обґрунтовано доцільність орієнтації методики 
трансфертного ціноутворення у комерційних банках України на ринкові кредитні 
та депозитні ставки та розроблено методичні рекомендації щодо їх використання. 

Методологічною основою розробленого механізму оптимізації вибору 
методу трансфертного ціноутворення є врахування взаємозв’язку між видом 
корпоративної стратегії банку та методом трансфертного ціноутворення, а та-
кож його формалізація на основі матриці “стратегія-трансфертна ціна” (рис. 5). 
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Рис. 5. Матриця “стратегія-трансфертна ціна” 
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Оцінка ступеня використання стратегії диверсифікації та інтеграції здійс-
нюється на основі опитування керівників та працівників банку. За результатами 
опитування, скоригованими на вагові коефіцієнти груп респондентів, розрахо-
вується бальна оцінка рівня використання даних стратегій. На підставі оцінки 
використання стратегій визначається сегмент матриці, який характеризує сту-
пінь необхідного використання методів трансфертного ціноутворення: “+” – ба-
зовий метод, “+/–” – додатковий метод, “–” метод використовувати недоцільно 
(рис. 6). 

 
Метод трансфертного ціноутворення 

Відрізок прямої AK матриці 
“стратегія-трансфертна ціна” Методи, засновані  

на ринкових цінах 
Система подвійного 

ціноутворення 
Методи, засновані  

на внутрішніх витратах 
AN + – – 

NM +/– + – 

ML – + +/– 
LK – – + 

Рис. 6. Визначення рекомендованого методу трансфертного ціноутворення 
 
Результати дослідження трансфертного ціноутворення у банківському се-

кторі України, яке проводилось на основі використання графічних моделей 
встановлення трансфертної ціни, свідчать про доцільність використання ринко-
вих методів трансфертного ціноутворення. З іншого боку, впровадження даних 
методів вітчизняними банками стримується через неможливість використання 
традиційних ринкових орієнтирів трансфертного ціноутворення. 

У закордонних банках для зазначених цілей переважно використовуються 
міжбанківські ставки, ставки за державними борговими цінними паперами та 
депозитними сертифікатами. Нерозвиненість національного ринку цінних папе-
рів обумовлює можливість використання українськими комерційними банками 
лише ставок міжбанківського ринку. Дані ставки використовуються як база роз-
рахунку трансфертних цін поточних та короткострокових ресурсів. У той же час 
актуальним залишається питання визначення ринкових орієнтирів для розрахун-
ку трансфертних цін за середньостроковими та довгостроковими ресурсами. 

У дисертаційній роботі обґрунтовано доцільність використання ринкових 
кредитних та депозитних відсоткових ставок як орієнтирів розрахунку транс-
фертної ціни за середньостроковими та довгостроковими ресурсами банку. Зна-
чення ринкових кредитних та депозитних відсоткових ставок розраховуються 
НБУ за статистичною звітністю комерційних банків України як середньозважені 
за портфелем кредитів і депозитів. Інформація щодо даних ставок оприлюднюєть-
ся на офіційному сайті та у друкованих виданнях Національного банку України. 

Однією з необхідних умов використання зазначених ставок є достатньо 
високий рівень конкуренції на даних ринках. Для визначення рівня конкуренції 
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на ринках депозитів та кредитів розраховані індекси Херфіндаля-Хіршмана та 
ринкової влади лідерів ринку станом на 01.01.2007. За результатами розрахунків 
визначено, що індекс Херфіндаля-Хіршмана складає для кредитного портфеля 
438,92 одиниць, а для депозитного портфеля 415,22 одиниць. Індекс ринкової 
влади лідерів для кредитного ринку становить 33,89 %, а для депозитного – 
33,68 %. Розраховані значення індексів свідчать про достатньо високий рівень 
конкуренції на даних ринках. 

Доцільність орієнтації методики трансфертного ціноутворення на дані 
ринкові ставки підтверджується статистичним аналізом динаміки та волатиль-
ності середньозважених ринкових кредитних та депозитних ставок, а також до-
слідженням обсягів кредитного і депозитного портфелів вітчизняних банків. 
За результатами розрахунків, проведених за щомісячними середньозваженими 
ринковими кредитними та депозитними ставками, визначено, що абсолютні 
значення даних ставок у національній та іноземній валюті, а також їх варіація 
переважно знижувались протягом 1998-2006 років і досягли мінімального рівня 
у 2006 році (табл. 2).  

Таблиця 2 
Темпи зростання та варіація середньозважених відсоткових ставок  
за кредитами та депозитами у банківській системі України, % 

Показники за портфелем кредитів  
( з урахуванням овердрафту) Показники за портфелем депозитів 

у національній валюті в іноземній валюті у національній валюті в іноземній валюті Період 

темпи  
зростання 

коефіцієнт  
варіації 

темпи  
зростання 

коефіцієнт 
варіації 

темпи 
зростання 

коефіцієнт 
 варіації 

темпи  
зростання 

коефіцієнт 
варіації 

1998 103,0 15,3 101,3 11,3 101,9 14,7 105,9 21,2 

1999 100,2 12,0 100,6 6,1 99,4 13,0 96,8 26,0 

2000 96,0 13,3 98,5 14,0 92,9 26,4 94,9 23,5 

2001 98,0 7,0 96,8 11,8 97,4 15,6 100,3 8,5 

2002 97,4 10,0 101,0 4,5 96,6 12,8 96,8 9,6 

2003 100,9 2,3 99,0 5,3 101,5 7,3 103,6 8,0 

2004 98,9 3,3 98,4 3,0 99,5 12,0 100,6 9,6 

2005 98,8 4,9 99,0 3,8 96,4 9,4 97,9 7,7 

2006 99,8 2,8 100,4 1,3 99,7 4,4 98,7 9,1 

У серед-
ньому 99,2 7,9 99,4 6,8 98,4 12,8 99,5 13,7 

 
Регіональна волатильність досліджуваних ставок теж знаходилась на 

прийнятному рівні: середня варіація ставок у іноземній валюті складала близь-
ко 8 %, а у національній валюті знаходилась у межах 11,3-12,0 %. 
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Питома вага кредитного портфеля вітчизняних банків у ВВП зросла у 
2006 році порівняно з 1998 роком у 5,3 рази, а депозитів – у 4,2 рази. Питома 
вага кредитів в активах, а депозитів у пасивах банківської системи, за дослі-
джуваний період зросла на 68 % та 35 % відповідно, що призвело до збільшення 
частки кредитного портфеля у структурі активів у 2006 році до 69,5 %, а депо-
зитного у структурі пасивів – до 52,2 %. Таким чином, випереджальне зростан-
ня обсягів кредитного та депозитного ринків призводить до збільшення їх лік-
відності, тобто зростає можливість комерційних банків залучати (розміщувати) 
на даних ринках необхідні суми ресурсів. Дана тенденція підтверджує доціль-
ність використання ринкових кредитних та депозитних ставок як орієнтира роз-
рахунку трансфертної ціни. 

Розроблено методичні рекомендації щодо використання середньозваже-
них ринкових кредитних та депозитних ставок як орієнтира розрахунку транс-
фертної ціни за стабільними ресурсами безбалансового відділення банку. До-
слідження проводилось на основі даних щодо функціонування безбалансового 
відділення одного із комерційних банків Сумської області (далі ТВБВ № 3) 
шляхом адаптації функціонуючої у даному банку методики (див. рис. 4). За да-
ною методикою трансфертні ціни за стабільними ресурсами визначаються на 
основі внутрішніх витрат. Адаптація методики у напрямку використання рин-
кових кредитних та депозитних ставок для розрахунку трансфертної ціни стабі-
льних ресурсів проводилась із врахуванням наступних принципів. 

По-перше, трансфертну ціну чистого грошового потоку безбалансового 
відділення доцільно розраховувати на основі ринкової ставки того виду депози-
тів (кредитів), які мають найбільшу питому вагу у структурі пасивів (активів) 
даного відділення, адже саме вони відображатимуть найбільш вірогідні джерела 
нарощування ресурсів або напрямки їх розміщення. Отже, при оцінці діяльності 
ТВБВ № 3 необхідно орієнтуватись на ринкові ставки за строковими кредитами 
та депозитами фізичних осіб. По-друге, врахування особливостей регіонального 
ринку підвищує об’єктивність розрахунку трансфертної ціни, оскільки саме на 
місцевому ринку відділення проводить свої операції щодо формування та роз-
міщення ресурсів. Тому ТВБВ № 3 логічно оцінювати, використовуючи дані 
щодо ринкових ставок за депозитами та кредитами по Сумській області. По-
третє, диференціація трансфертної ціни на ціну купівлі та продажу ресурсів є 
недоцільною, адже при встановленні трансфертної ціни на чистий грошовий 
потік різниця між трансфертними доходами та витратами не може розглядатись 
як премія за управління відсотковим ризиком та ризиком ліквідності відділень. 
Таким чином, необхідно використовувати єдину трансфертну ціну і розрахову-
вати її як середньоарифметичне значення ринкових ставок по депозитами і кре-
дитам. Даний підхід забезпечить рівний розподіл відсоткової маржі між філією 
та відділенням, а також сприятиме зменшенню дискусій щодо справедливості 
розрахунку трансфертної ціни. 
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Враховуючи розглянуті вище принципи, розроблено формулу розраху-
нку трансфертної ціни за стабільними ресурсами (ТЦср) безбалансових відді-
лень банку: 

..2 стимдестим
кд

ср ММРРСРРСТЦ +−
+

= , (1) 

де РРСд – регіональна ринкова ставка за строковими депозитами, які пере-
важають у структурі депозитного портфеля, структурованого за 
суб’єктами операцій (юридичними або фізичними особами); 

 РРСк – регіональна ринкова ставка за кредитами, які переважають у 
структурі кредитного портфеля, структурованого за суб’єктами 
операцій (юридичними або фізичними особами); 

 Мдестим.  – дестимулююча маржа; 
 Мстим.  – стимулююча маржа. 

 
З огляду на необхідність забезпечення управлінського впливу на структу-

ру та обсяги операцій безбалансових відділень трансфертну ціну, розраховану 
на основі ринкових кредитних та депозитних ставок, доцільно коригувати з ви-
користанням дестимулюючої (Мдестим.) та стимулюючої (Мстим.) маржі. 

Зміна методики трансфертного ціноутворення призвела до зростання зби-
тків ТВБВ № 3, розрахованих в управлінському обліку, на 29,4 %. Розрахова-
ний на основі ринкових трансфертних цін скоригований фінансовий результат 
діяльності відділення має більш достовірний характер, адже дає уявлення про 
ефективність його функціонування у порівнянні із регіональними конкурентами. 

ВИСНОВКИ 
У дисертації наведено теоретичне обґрунтування і запропоновано нове 

вирішення наукової задачі, що виявляється в узагальненні теоретичних основ 
функціонування, дослідженні напрямків формування та шляхів удосконалення 
системи трансфертного ціноутворення у комерційних банках України. За ре-
зультатами дисертаційного дослідження зроблено наступні висновки: 

1. Концепція трансфертного ціноутворення є потужним інструментом оп-
тимізації внутрішньогосподарських відносин підприємств різних галузей еко-
номіки, зокрема, комерційних банків. Українські банки мають незначний, але 
позитивний досвід використання трансфертних цін.  

2. Систему трансфертного ціноутворення комерційного банку доцільно 
розглядати як сукупність восьми елементів: суб’єкти стратегічного управління, 
суб’єкти поточного управління, суб’єкти перерозподілу, методи розрахунку ці-
ни, об’єкти ціноутворення, цілі впровадження, підсистема інформаційного та 
підсистема організаційного забезпечення. У роботі досліджено сутність визна-
чених елементів та особливості їх взаємозв’язків. 
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3. Структура процесу формування системи трансфертного ціноутворення 
може бути представлена у вигляді послідовності етапів: аналізу доцільності 
впровадження, визначення цілей впровадження, формування елементів системи 
трансфертного ціноутворення. У дисертаційному дослідженні обґрунтовано пе-
релік факторів і схему їх використання для прийняття рішень на кожному із ви-
значених етапів. 

4. Проведено порівняльний аналіз методик трансфертного ціноутворення, 
заснованих на використанні чистого та валового грошового потоку, які призна-
чені для оцінки діяльності безбалансових відділень комерційного банку. Визна-
чено оптимальні умови застосування кожної із них. 

5. За умови врахування досліджених у роботі методичних рекомендацій 
трансфертні ціни можуть ефективно використовуватись для управління ліквід-
ністю, процентним, валютним та податковим ризиками банку. 

6. Процес вибору методу трансфертного ціноутворення доцільно оптимі-
зувати на основі застосовування розробленого механізму, який ґрунтується на 
формалізації взаємозв'язку між типом корпоративної стратегії банку та методом 
розрахунку трансфертної ціни за допомогою матриці “стратегія-трансфертна 
ціна”.  

7. На основі вивчення вітчизняного та зарубіжного досвіду застосування 
методик розрахунку трансфертної ціни, застосування графічних моделей транс-
фертного ціноутворення, дослідження рівня конкуренції, волатильності та 
ліквідності ринку банківських послуг України та окремих його сегментів, об-
ґрунтовано доцільність орієнтації методики розрахунку трансфертної ціни 
строкових ресурсів вітчизняних комерційних банків на середньозважені ринко-
ві кредитні та депозитні ставки. 

8. Розроблено практичні рекомендації щодо використання середньозва-
жених ринкових ставок за кредитними та депозитними операціями як орієнти-
рів розрахунку трансфертної ціни стабільних ресурсів безбалансового відділен-
ня банку. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 
спеціальністю 08.00.08 – Гроші, фінанси і кредит. – Українська академія бан-
ківської справи Національного банку України, Суми, 2007. 

У дисертаційній роботі узагальнено теоретичні засади функціонування, 
досліджено напрямки формування та вдосконалення системи трансфертного ці-
ноутворення комерційних банків. 

Запропоновано авторське визначення поняття “система трансфертного 
ціноутворення банку”, визначено складові системи трансфертного ціноутво-
рення комерційного банку та взаємозв’язки між ними, досліджено етапи фор-
мування даної системи. 

Розроблено підходи до удосконалення методики вибору методів трансфе-
ртного ціноутворення на основі використання матриці “стратегія-трансфертна 
ціна”. Обґрунтовано доцільність орієнтації методів трансфертного ціноутво-
рення комерційних банків України на ринкові кредитні та депозитні ставки. 
Розроблено практичні рекомендації щодо використання даних ставок для ви-
значення трансфертних цін за операціями безбалансових відділень банку. 

Ключові слова: трансфертна ціна, система трансфертного ціноутворення 
банку, методика розрахунку трансфертної ціни, ринкові орієнтири трансферт-
ного ціноутворення. 

 
АННОТАЦИЯ 

Савченко Т.Г. Трансфертное ценообразование в коммерческих банках. – 
Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук 
по специальности 08.00.08 – Деньги, финансы и кредит. – Украинская академия 
банковского дела Национального банка Украины, Сумы, 2007. 

В диссертационной работе обобщены теоретические основы трансферт-
ного ценообразования, исследованы подходы к формированию и усовершенст-
вованию системы трансфертного ценообразования в коммерческих банках. 

Проведены исследования сущности трансфертных цен, их генезиса, а 
также методов расчета. Уточнены понятия “трансфертная цена” и “трансферт-
ное ценообразование” в аспекте определения субъектов, объектов и уровней 
трансфертного ценообразования в коммерческом банке. С учетом положений 
теории систем дано определение понятия “система трансфертного ценообразо-
вания банка” как совокупности элементов организационной, финансовой, ин-
формационной структур банка в их взаимосвязи. 

На основе проведенного анкетирования наибольших, крупных и средних 
коммерческих банков Украины оценено распространение трансфертного цено-
образования, исследованы методики расчета трансфертных цен, выявлены и 
ранжированы факторы, влияющие на эффективность внедрения трансфертного 
ценообразования в банке. 
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В работе особое внимание уделено исследованию системы трансфертного 
ценообразования в коммерческом банке. Определено, что составляющими дан-
ной системы являются: субъекты стратегического управления, субъекты теку-
щего управления, субъекты перераспределения, методы ценообразования,          
объекты ценообразования, цели внедрения системы, подсистема информацион-
ного и подсистема организационного обеспечения. Также рассмотрены взаимо-
связи между обозначенными элементами системы. 

Логическим продолжением исследования составляющих системы транс-
фертного ценообразования банка стало выявление этапов ее формирования: ис-
следования целесообразности внедрения; определения целей, формирование 
элементов системы. Определены факторы, влияющие на принятие управленче-
ских решений на данных этапах. 

Рассмотрены методические особенности формирования системы транс-
фертного ценообразования, направленной на оценку деятельности безбалансо-
вых отделений банка. Выявлены условия использования методик, ориентиро-
ванных на определение трансфертной цены чистого или валового денежного 
потока безбалансового отделения. 

В работе изучены особенности использования трансфертных цен для 
управления ликвидностью, процентным и валютным рисками банка. Основой 
механизма управления рисками является дифференциация трансфертных цен: 
по строкам погашения (риск ликвидности), по валютам (валютный риск) в раз-
резе операций покупки и продажи ресурсов (процентный риск). Регулирование 
значений дифференцированных трансфертных цен позволяет стимулировать 
подразделения (центры ответственности) банка к проведению банковских опе-
раций, обеспечивающих эффективное управление разрывами ликвидности, ва-
лютной позицией и процентной маржей. На основе анализа международных 
нормативных актов по вопросам налогового регулирования трансфертного це-
нообразования исследованы подходы к использованию трансфертных цен для 
управления налоговым риском коммерческого банка. 

Разработаны подходы к усовершенствованию методики выбора методов 
трансфертного ценообразования. Предложенный механизм основывается на 
взаимосвязи между стратегией банка и методом трансфертного ценообразова-
ния. Данная взаимосвязь формализирована посредством матрицы “стратегия-
трансфертная цена”. 

В работе обоснована целесообразность ориентации методов трансфертно-
го ценообразования в коммерческих банках Украины на средневзвешенные ры-
ночные кредитные и депозитные ставки. Разработаны практические рекоменда-
ции по использованию данных ставок для определения трансфертных цен по 
операциям безбалансовых отделений банка. 

Ключевые слова: трансфертная цена, система трансфертного ценообразо-
вания банка, методика расчета трансфертной цены, рыночные ориентиры 
трансфертного ценообразования. 
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SUMMARY 
Savchenko T.G. Transfer pricing in commercial banks. – Manuscript. 
The dissertation for a candidate of economic sciences degree in specialty 

08.00.08 – Money, finances and credit. – Ukrainian Academy of Banking of the Na-
tional Bank of Ukraine, Sumy, 2007. 

In the dissertational work the theoretical bases of transfer pricing are general-
ized, the approaches to creation and improvement of the system of transfer pricing in 
commercial banks are investigated. 

It offers the author’s definition of a category “the system of transfer pricing in 
bank”. The components of transfer pricing systems in commercial bank and interrela-
tion between them are determined; creation stages of the given system are investi-
gated. 

The work develops approaches to the improvement of technique for choosing 
transfer pricing methods in bank on the basis of a matrix “strategy-transfer price”. It 
proves the expediency of orientation of transfer pricing methods in the Ukrainian 
commercial banks on market credit and depositary rates. Practical recommendations 
for the use of the given rates for the calculation of transfer prices in operations of 
bank branches are developed. 

Key words: transfer price, system of transfer pricing of bank, technique of the 
transfer price calculation, market parameters for calculation of transfer prices. 
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